

# 唐山：“聪明工厂”锻造基建“铁脊梁”

□本报记者 徐倩

在河北唐山海港经济开发区，一个年产50万吨的铁塔智能制造项目正以“聪明工厂”的姿态，重塑传统铁塔制造的产业形态。这个总投资7.5亿元、占地232亩的河北省重点项目，不仅是唐山沿海产业转型的示范样本，更成为推动区域经济高质量发展的重要引擎。

智能“铁匠”，锻造基建“铁脊梁”。走进生产车间，焊接机器人精准舞动，激光切割机平稳作业，自动送料、钻孔、打标一气呵成。在这里，少的是工人，多的是智能化生产线协同作业。“这里的产线从下料到焊接、镀锌，全程实现智能化控制，属于国内领先水平。”河北扩疆铁塔制造有限公司常务副总经理杨波介绍，项目应用

双线并行智慧型生产线，成功推动传统生产线从“半辅助”向“全自动化”转型。这些钢筋铁骨的能工巧匠并非单打独斗，在ERP和MES两大系统构建的“超级大脑”全盘调度下，配合得有条不紊。

绿色镀锌技术，为铁塔穿上“防护服”。铁塔常年矗立户外，如何抵御风雨侵蚀？答案是——“绿色”镀锌。河北扩疆铁塔制造有限公司50万吨铁塔智能制造项目，引进国内最先进的全智能化镀锌生产线，既能确保每一件产品镀层均匀、耐腐蚀性强，同时，先进的环保设备还能实现废水循环利用和废气超低排放。此外，每件产品的唯一二维码，更是让其全生命周期可追溯。

依港兴产，延伸沿海“产业链”。作为唐山沿海产业链的重要一环，该项目瞄准唐山沿海地区配套完整的钢铁产业链和海运优势，原料优先采用河钢乐钢、河北天柱钢铁等本地企业的产品，形成了产业链的良性循环。项目全部建成投产后将成为“吃钢大户”——年可消耗本地钢材60多万吨，实现营业收入超40亿元。目前，一期角钢车间、二期镀锌车间已投产，三期预计2026年6月全面完工，将构建起集生产、研发、办公于一体的现代化产业园区。

项目产品涵盖1100kV以下输电铁塔、5G通信塔、风电设备等，广泛应用于电力行业、通信行业、新能源建设等重点领域，为国家基础建设提供

坚实保障，也有力推动沿海钢铁产业链的延伸发展。”杨波介绍，目前，该项目已承接国家电网、中国铁塔等订单，生产订单已达11000吨，部分产品销往中东、东南亚、非洲，成为河北装备制造业“走出去”的重要力量。

港产融合，绘就沿海产业新蓝图。该项目的快速发展是唐山向海图强战略的具体实践。近年来，唐山市持续推动钢铁生产基地向沿海布局，海港经济开发区及周边区域已聚集多家钢铁企业，精品钢铁成为其主导产业之一。从“制造”到“智造”，从“高耗能”到“绿色化”，正如这座“铁塔智造高地”，唐山沿海产业体系在加速迈向高端化、智能化、绿色化的进程中，为河北沿海产业发展注入着强劲动能。

## 京津冀交通一体化加速推进

——廊涿高速改扩建现场探访

□本报记者 张谢雅 李皓 实习生 杨馨然

11月25日，在廊坊市固安县G95首都地区环线高速廊坊至涿州段（以下简称“廊涿”）改扩建项目吉城枢纽建设现场，70余名建设者和10余台机械设备正在进行土方填筑作业和桥梁下部结构的施工，虽天气寒冷，但建设现场一片热火朝天。

廊涿高速改扩建项目是京津冀交通一体化重点项目。项目起自G95首都地区环线高速固安东互通，终于G95首都地区环线上跨京广铁路的跨线桥西侧桥头，路线全长约46公里。

改扩建后，路面将由双向四车道拓宽至双向八车道，成为G95首都地区环线高速首条段双向八车道高速公路，有效缓解首都周边过境交通压力，优化区域交通流分布。

在建设现场，记者看到道路北半幅正在进行改扩建施工，南半幅车辆可以正常通行。“我们按照先北半幅、后南半幅的顺序进行施工，采取了半幅施工、半幅单向保通的措施。通过与交管部门进行沟通协调，为施工半幅分别制定小客车和货车绕行路线。同时在道路施工半幅预留了一条应急车道，确保在紧急情况下车辆能够快速通过。”河北高速公路集团廊涿项目管理分公司工程管理部部长王红举介绍。

据了解，该项目自今年7月21日全面开工以来，2000余名建设者扎



扫码看视频

根建设一线，多点同步施工作业，项目建设稳步推进。

入冬以来，如何保障冬季施工进度成了项目建设必须攻克的难题。

在廊涿高速改扩建项目一分部的钢筋加工厂里，记者看到两条自动化生产线不停歇作业，一个个钢筋笼在此成型。

“这台数控弯箍机，只需要工作人员把所需弯钩的长度、角度、结构尺寸在电脑里预设好，机器就可以直接生产出来，误差小、质量高，生产效率大幅提升。”廊涿高速改扩建项目一分部二工区项目总工边文同介绍，自动化生产线为项目建设进度提供了坚实保障。

生产安全是红线。在钢筋笼滚焊机旁，记者看到工作人员操作前先

拿手机进行扫码验证后才开始作业。“我们对特种作业人员实行‘一人一档’管理制度，对特种作业证件进行备案，设备采用‘二维码远程操控’技术，确保焊接等作业的安全可控。”

边文同介绍，场内设置10吨龙门吊4台，龙门吊设置机械限位、红外限位器、移动警报器、高度限位、起重限位、端头防撞墩等安全措施，保障施工的安全。

在该项目一分部的智慧梁场，钢筋加工区、模板浇筑区、蒸养养护区等多个工作区域有序作业，记者发现，所有经过前期加工的梁板，最后都会被推入一个热气腾腾的“桑拿房”。

“这是我们的蒸养室，通过蒸汽养生棚智能控制环境温度，使梁板的强度在短时间内达到80%以上，而且能够全天候不间断作业，保障了冬季

施工进度。传统梁场平均8天生产一片梁，智慧梁场平均4天就可以生产一片梁。”廊涿高速改扩建项目一分部一工区综合场站负责人赵亚辉介绍。

据了解，廊涿高速改扩建项目需要上跨多条铁路、公路，全线共需4700余片预制梁板，其中控制性工程兰沟洼特大桥就需2000多片。为保障施工进度，项目全线共设置了3个梁场，24小时不间断进行梁板生产。截至11月底，全线已完成1600余片梁板预制生产任务，占比67.9%。

据了解，廊涿高速改扩建项目将在今年年底完成总体进度的24.65%。明年8月底完成北半幅道路施工，并具备通车条件。预计在2027年10月底前，廊涿高速改扩建项目全面完工。

记者 张谢雅 摄

## 邱振刚：用司法的温度与力量守护民心

□本报记者 刘梦妍 戴璐繁

### 感恩奋进 双争有我

早上七点，河北省高级人民法院行政审判庭三级高级法官邱振刚就已经开始了一天的工作。提前一个小时到岗，梳理案卷，规划日程，这个习惯邱振刚已保持了二十多年。

自2001年转业进入省法院，特别是2016年调至行政审判庭以来，邱振刚共审结各类行政案件1200余件，收结案数量始终名列前茅。他不仅是一位办案能手，更是一位用真情化解矛盾、守护公平正义的“暖心法官”。

行政审判，一头连着政府，一头连着群众。邱振刚常说：“行政诉讼不仅需要依法审判，更要解开群众心里的‘疙瘩’。每一份判决书都承载着群众对公平正义的期盼，每一次调解都关乎社会的和谐稳定。”

他是这么说的，更是这么做的。2023年，一起耗时三年多、历经七个

程序的占地补偿案交到邱振刚手中。当时，当事人程某已身心俱疲。为了查清事实，邱振刚反复研读卷宗，多次询问双方，细致查证涉诉土地情况。

面对行政机关“程序合理”的辩解，他精准援引法律，指出补偿过程中的不合理之处，最终依法予以改判。

在同事眼中，邱振刚是擅啃“硬骨头”的专家型法官。他办案精益求精，努力寻求案结事了、政通人和的最佳效果。

2017年初，一批涉及60户群众的征地拆迁系列案件摆在他的面前。案件矛盾尖锐，关乎国家级项目推进，更牵动数十户家庭的切身利益。那段时间，邱振刚每周都要坐几个小时车赶往当地，挨家挨户走访，摸清老百姓的诉求。他和同事们坚持了好几个月。

“政府部门怕突破政策，群众觉

得补偿不够。”面对两难局面，邱振刚反复沟通：向政府耐心解释群众诉求的合理性，寻找政策弹性空间；向群众细致讲解政策依据，疏导情绪。经过无数次协调，系列案件最终妥善化解，既保障了项目推进，又维护了百姓权益。

在邱振刚看来，行政审判的终极目标不是“一纸判决”，而是实质性化解矛盾，让群众少受累、少跑腿。他总能用有温度的沟通打破僵局，用务实的举措解决难题。

2024年3月，邱振刚接到一起拖欠了近十年的农民工工伤认定纠纷案。湖北农民工熊某因申请晚了10天，维权之路异常坎坷。邱振刚没有简单以“超期”驳回，而是逐页翻阅卷宗，反复核查细节。最终，他发现延误并非熊某主观原因，属“不可归责于自身的客观因素”。厘清事实后，他依法改判，支持了农民工的合理诉求。

更令人感动的是，为了抓住最佳

时机化解一起历时五年的工伤纠纷，邱振刚在刚献完400毫升鲜血后，不顾疲惫，连夜踏上前往承德的火车。第二天一早，通过他将心比心地调解，公司与受伤农民工就赔偿达成一致，并撤回了所有诉讼。“是邱法官的真诚打动了我，他把调解工作做到了我们心坎里。”公司负责人感慨道。

生活中的邱振刚简单而自律。他每天早到晚走，夜晚和周末加班是家常便饭。办公桌上，卷宗分门别类，有的被他用红笔圈点批注，写满审理思路。“法官手里攥着审判权，关系到老百姓的切身利益，再认真、再细致都不为过。”这是他常挂嘴边的话，也是他二十余载职业生涯的行动写照。

个人二等功1次、三等功2次、9次个人嘉奖、7次获评“优秀共产党员”……这些沉甸甸的荣誉，是对邱振刚忠诚履职的肯定。日前，他又被省委宣传部、省委政法委选树为政法系统“最美河北人”。

收拾屋子，一边陪金聚海老人聊着家常，“时不时地来老人家串个门，说说话、解解闷，老人心里也舒坦。”

做完志愿服务，岳淑荣来到社区养老服务大厅，把自己的服务时长存到了“时间银行”账户。“志愿服务一分钟兑换一个积分，我的账户里现在已经积累5万多积分，以后等我老了，就可以支取这些积分，享受别人的服务。”

“总书记来考察时，特意点赞了我们的‘时间银行’，现在我们的志愿者从原来的48人，已经发展到了170人。”滨河社区爱居家养老服务中心主任白俊平介绍，随着在“时间银行”开通账户的老年志愿者不断增多，不仅缓解了社区养老服务人员不足的现实问

## 河北人力资源服务业闪耀行业盛会

本报讯（记者李丽钧）11月28日至29日，第三届全国人力资源服务业发展大会在湖北省武汉市举办，此次大会以加强人力资源开发利用为主题主线，打造高水平研讨交流、供需对接、引才聚才、专项招聘一体化平台，是今年以来我国规格高、规模大、影响力广的人力资源行业盛会。

本届大会以“塑造现代化人力资源 促进高质量充分就业”为主题，以加强人力资源开发利用为主线，突出“投资于人，发展焕新”，围绕“研、会、才、聘”四大板块，搭建起行业交流、供需对接、人才集聚的国家级平台。

大会设置人力资源服务业高质量发展研讨、人力资源服务供需洽谈会、港澳引才聚才活动、重点产业专场招聘会等活动。

此次大会上，河北设置了雄安人力资源服务产业园和雄安人才发展集团有限公司、河北诺亚人力资源发展集团有限公司2个展位，展示河北省人力资源服务产业园建设、数字化服务产品、助力人才引育等方面优质服务和创新成果。

会上，快沃克人力资源股份有限公司等14家单位共8个人力资源服务供需对接项目参与现场签约，其中“唐山市特种作业人员安全生产培训考试基地”项目参与大会闭幕式现场签约。河北冀联云科技集团有限公司推出的“冀联云赋能数智化公共就业服务体系”和唐山人才发展集团有限责任公司推出的“唐山人才大道建设项目”2个产品参加项目路演。

### 百姓看铁播



雄安“好房子”长这样

中国中化、中国华能正式迁驻雄安新区，未来还会有更多疏解人员到雄安安家。那么来了雄安住得咋样？雄安的“好房子”建得咋样？我们一起去看看。

第一站来到的是金融岛壹号院项目，虽然已经进入冬天，但仍可以感觉到小区绿化很好。

金融岛壹号院项目工作人员马宇童说：“金融岛壹号院的小区绿化率约40%，是新区目前绿化率最高的小区。我们196平方米户型，联动华为定制了智能家居系统。门锁、灯光、窗帘、客厅背景墙、音响等一键控制，实现了‘一触即发、随心掌控’的智慧场景。我们170平方米户型得房率约85%，约7.4米巨幕客厅，让家庭生活更加舒适。”

中绿里的宁静住宅给了喜欢安静的人群别样的舒适体验。

中绿里项目工作人员李鑫说：“中绿里项目是作为雄安新区首个经济宁静宅的认证示范项目，入户门搭配专业级别的铜木装甲门，在内嵌珍珠棉的同时增设了密封条，有效阻隔外界噪音。在外窗方面，选用的也是专业级别的系统窗，在卧室搭配的是四玻两腔中空夹胶玻璃。在楼板的制作技艺上，我们将原有的楼板增加了一个5毫米厚的减震隔音地垫。包括我们的分户墙，也是由传统的加气块砖墙体升级为重质实心砖墙体，这样户与户之间的噪音干扰也极大降低了。”

这两个商品房项目体验下来，可以说，在舒适、安全、绿色、智慧方面，雄安的房子各有特色。这些高标准的“好房子”，为的就是让疏解人员少些后顾之忧，可以在雄安放下行囊，安放梦想。

（记者 牛笑）



扫码看视频



赞皇县数据和政务服务局依托DeepSeek大模型与智能算法，打造AI“智能填报”平台，通过OCR识别、表单生成等技术，解决事项网上申报过程中账号注册繁琐、申报流程复杂、内容填写重复易错等问题，实现“一键填表、快速打印”的自动化办理，单个业务申报由10分钟压缩到3分钟左右，压减比例达70%，差错率降低约95%。目前已实现申请表单“智能生成”事项5个，并延伸“一步达”事项98个，大幅提高了群众网上申报便利度和“网通办”效率。

次柳静 摄

（上接第一版）

为解决老年人就餐问题，2021年9月，滨河社区设立了老年食堂，主要面向60岁以上老年人，每天提供早中晚三餐，还为中、重失能老人提供上门送餐服务。

“60岁以上老人一天是20块钱，80岁以上是15块钱，90岁以上免费就餐。”滨河社区老年食堂负责人吴亚男告诉记者，老人们打饭以后可以堂食，也可以带回家吃，每天都有100多位老人来食堂就餐取餐。

芹菜炒肉、红烧茄子、冬瓜炖豆腐……在食堂后厨，厨师孙弘泽正按照提前定好的菜单，有条不紊地忙活着，“老人很多都有‘三高’，做饭的时候就要‘三少’：少油少盐少

糖。每天的菜单还要不一样，让老人们吃得健康，吃得有滋味。”

中午11点，随着一道道荤素搭配、清淡可口的饭菜陆续出锅，老人们也拎着饭盒开始排队取餐。“炒菜、主食做得都不错，老人吃得都挺舒心。”自从有了老年食堂，冯志刚再也不用每天为做饭犯难了。

“我一天三顿都在这儿吃，比自己做得还好，而且不用花钱，这是多么好的政策啊！”今年90岁的李素春虽然头发花白，但身子骨硬朗，每天到饭点就来老年食堂，既不用为柴米油盐操心，吃得还安全放心。“不仅自己生活方便了，孩子们的负担也减轻了一大半。”

2021年10月，老年食堂面向社会开放，

以滨河社区为基地，为各社区提供助餐服务。截至目前，已累计为老年人提供助餐服务30万余次，其中滨河社区6万余次。

### 一个账户 养老互助

“60多年前，我和雷锋在一个连队当兵。那时候，就想像雷锋一样，做一颗永不生锈的螺丝钉。一转眼，我都88岁了。”作为雷锋的战友，金聚海老人年轻时学雷锋做好事，一心想着帮助别人，没想到等自己上了年纪，社区的志愿者们又来给自己服务了。

“虽然我们干不了什么体力活，但比金老还年轻20来岁，只有老年人才最懂老人了，最需要什么。”67岁的志愿者岳淑荣一边利索地

收拾屋子，一边陪金聚海老人聊着家常，“时不

时地来老人家串个门，说说话、解解闷，老人心里也舒坦。”

做完志愿服务，岳淑荣来到社区养老服务大厅，把自己的服务时长存到了“时间银行”账户。“志愿服务一分钟兑换一个积分，我的账户里现在已经积累5万多积分，以后等我老了，就可以支取这些积分，享受别人的服

务。”岳淑荣说，“总书记来考察时，特意点赞了我们的‘时间银行’，现在我们的志愿者从原来的48人，已经发展到了170人。”滨河社区爱居家养老服务中心主任白俊平介绍，随着在“时间银行”开通账户的老年志愿者不断增多，不仅缓解了社区养老服务人员不足的现实问